

навыки, стимулируют включение в инновационную деятельность, содействуют формированию патриотического сознания.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Об основах государственной молодежной политики: Закон Респ. Беларусь от 7 дек. 2009 г. № 65-3 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2011. – № 8. – 2/1794 / Нац. правовой интернет-портал Респ. Беларусь (в ред. от 21.10.2016 г. № 434-3).

2. Об утверждении Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2016–2020 годы: постановление Совета Министров от 28 марта 2016 г. № 250 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.government.by/ru/solutions/2450>. – Дата доступа: 12.10.2019.

УДК 378

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МОЛОДЕЖНЫХ ИНИЦИАТИВ В РАМКАХ РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

А. И. Муравицкий

Смоленский филиал Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации
г. Смоленск, Россия

В вопросах развития российско-белорусского сотрудничества весомое значение имеют молодежные инициативы. Молодежь – это будущее наших стран, и поэтому кому как не им – молодым – принимать эстафету дружбы и сотрудничества от старших поколений. При этом молодежь обладает значительным потенциалом: мобильностью, инициативностью, восприимчивостью к инновационным изменениям, новым технологиям, способностью противодействовать негативным вызовам.

Примеров уже существующих российско-белорусских мероприятий множество. Инициаторами большинства являются Российский союз молодежи и Белорусский союз молодежи. Поддержка молодежных инициатив, как правило, исходит от Россотрудничества, ассоциации «Агентство интеграционных инициатив», руководства приграничных субъектов Российской Федерации и областей Беларуси, высших учебных заведений обоих государств. Организациями проводится большое количество замечательных и важных мероприятий.

Считаю необходимым перечислить также и тематику российско-белорусских молодежных мероприятий, проводимых в последнее время, для того, чтобы оценить их направленность и масштабы.

Прежде всего это спортивные мероприятия, в которых принимают участие представители военно-патриотических клубов, спортивные молодежные команды.



Далее следует отметить мероприятия, связанные с юбилейными датами, по истории Великой Отечественной войны. Сюда можно отнести и различные мероприятия «реконструкторских» клубов, проводимые по различным периодам истории двух государств.

Можно в данном перечислении привести другие тематические мероприятия: например, слёт будущих дипломатов «Дипломаты будущего», который проходил с 26 по 29 сентября 2019 г. в Смоленске, слет воспитанников и специалистов патриотических клубов, творческих организаций [1].

Это лишь небольшая выборка о молодежных проектах двух стран по итогам сентября 2019 г.

Показателем того, насколько серьезно относится руководство России и Беларуси к вопросам работы с молодежью, может служить то, что на заседании постоянно действующего семинара при Парламентском Собрании Союза Беларуси и России по вопросам строительства Союзного государства только в 2018 г. трижды обсуждались вопросы молодежной политики в Союзном государстве. Сформирована Молодежная палата при Парламентском Собрании [2].

Проблемами в сфере проведения молодежных мероприятий по российско-белорусскому сотрудничеству, на мой взгляд, являются следующие.

Во-первых, разночтения в оценке совместной истории среди молодых людей как России, так и Беларуси. Согласно результатам опроса, 64 % российских студентов и только 29 % белорусских согласились с тем, что общее славянское происхождение в определяющей степени объединяет русских и белорусов. 35 % белорусов отметили, что в основном история Беларуси переплетается с Польшей, 19 % – с Литвой, в то время как в России более 90 % студентов считали, что в основном российская история переплетается с Беларусью [3].

Во-вторых, к сожалению, остается незначительным процент привлечения молодых людей как в России, так и в Беларуси к проведению молодежных мероприятий, а направленность проводимых мероприятий зачастую носит декларативный характер, преимущественно это массовые мероприятия, и они не всегда отвечают современным вызовам.

В-третьих, достаточно низкий уровень вовлеченности молодежи в вопросы социальной практики, поскольку она включает в себя действие и взаимодействие как молодых людей, так и организаций во времени и в пространстве, обеспечивающие устойчивое функционирование социальных институтов двух государств.

В-четвертых, наличие формально зарегистрированных, но реально не работающих молодежных общественных организаций.

В-пятых, одна из причин формального отношения молодежных общественных организаций к своей работе заключается в завышенных требованиях и обязательной отчетности о деятельности молодежных общественных организаций.

Исходя из этого очень важен процесс сохранения цивилизационной и культурной преемственности среди будущих поколений граждан России и Беларуси, воспитание у молодых людей чувства патриотизма и гражданской ответственности, бережного отношения к истории. В связи с этим необходимо обратить внимание на то, что проводимые совместные исторические мероприя-

тия только тогда позволят преодолеть разночтения в оценке различных исторических событий, если они будут качественно подготовлены, к их проведению будут привлечены квалифицированные специалисты, а сами мероприятия будут носить массовый и, самое главное, познавательный характер.

Решить значительный пласт проблем в расширении межгосударственного и межрегионального сотрудничества возможно при активном привлечении как официальных структур, так и некоммерческих организаций.

Следует сформировать такие подходы к проведению совместных мероприятий, при которых молодежные инициативы будут направлены на то, чтобы молодежь двух стран создавала качественный продукт, научилась правильно обрабатывать информацию, доверять проверенным источникам, давать свою оценку происходящим событиям в рамках Союзного государства, а не делать поспешных выводов из одиозных заголовков в СМИ, призывающих к ненависти между братскими славянскими народами.

Одним из направлений совершенствования межгосударственного молодежного диалога может быть создание банка совместных молодежных инициатив в рамках деятельности Молодежной палаты при Парламентском Собрании России и Беларуси.

Развитие социальной направленности молодежных инициатив невозможно без активной волонтерской деятельности. Молодые люди, готовые взять на себя ответственность за какое-то важное дело, способны привлечь к этой работе и других молодых людей, тем самым значительно расширить сферу деятельности в конкретном направлении.

Кроме этого, регулярное проведение школьных и студенческих летних лагерей по широкому спектру проблем – прекрасная площадка для обмена мнениями.

Молодежь может взять на себя также не только решение вопросов по обслуживанию взаимного туристского потока, но и работу с иностранными туристами, посещающими российско-белорусское приграничье.

В конечном счете целью молодежного сотрудничества должно стать и решение единых проблем по укреплению экономического климата в России и Беларуси.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Режим доступа: <http://pcm67.pф/rossijsko-belorusskij-festival-detej-i-molodezhi/c-26-po-29-sentyabrya-2019-goda-smolensk-stanet-centrom-prityazheniya-molodyh-diplomatov-rossii-i-belarusi/>. – Дата доступа: 29.09.2019.
2. Режим доступа: <http://www.belrus.ru/i/doc/o-deyatelnosyi-ps-2018.pdf>. – Дата доступа: 12.10.2018.
3. Режим доступа: <https://eurasia.expert/soyuzu-belarusi-i-rossii-molodezhnaya-politika/>. – Дата доступа: 12.10.2018.

